

## 构建多元解纷体系 加强各审理阶段案源治理

# 宽城法院推进“三源共治”助力高效能社会治理

河北法治报讯 (刘斯佳)

2023年以来,宽城满族自治县人民法院聚焦“公正与效率”主题,做深做实能动司法,以纠纷实质化解为目标导向,深入推进诉源、案源、访源“三源共治”,在护航高效能治理中履职尽责、主动作为。

做实诉源治理,源头减少诉讼增量。该院坚持“抓前端、治未病”,探索建立“三个一+诉调对接”工作机制,做实做细“走出去”指导和“引进来”化解工作。2023年7月,该院与县司法局联合制定《关于建立运行“非诉多元化解纠纷和诉调对接”联调机制的实施意见》,通

过联调工作机制共分流纠纷243件,成功调解案件125件。他们聘请特邀调解员246名,构建“法官+特邀调解员+N”的“1+1+N”为主导、县乡村三级联动的多元解纷体系。2023年,诉前成功调解案件3123件,调解成功率76.64%,新收民事案件4008件,同比下降12.96%,诉讼治理成效显著。

做深案源治理,推进纠纷实质化解。该院全面加强各审理阶段案源治理,通过“裁断有速、审判有质、监管有力”,断纠纷于诉内,减少衍生案件。2023年,该院“案-件比”为1:1.38,并列全市法院第2位。他们制定《瑕疵

案件分类、认定标准及责任追究办法》,全面开展常规评查与专项评查,形成庭室研讨、主管院领导把关、专业法官会议或审判委员会研究的动态管理模式,稳步提升案件质量,该院审判质效考核位居全市法院第3位。他们以实质性化解矛盾纠纷为目的,在案件判决后,通过回访约谈、判后释疑、督促执行等多种方式,让当事人从内心真正服判息诉,促进“一个纠纷、一个案件”的理念落实。该院2023年一审服判息诉率为93.64%,位居全市法院首位。

做细访源治理,夯实多重防范机制。该院以“如我在诉”

思维,全力做好来访群众工作。他们坚持预防为先,贯彻落实最高法“一号司法建议”“二号司法建议”,建立信访隐患风险动态排查机制,源头预防和减少涉诉信访案件。2023年,共排查梳理各类信访隐患31件。他们健全完善院内四级化解机制,坚持因案施策、分类化解,推进信访工作法治化。坚持协调联动,坚持党对信访工作的领导,加强对重点信访案件和重大风险案件的请示汇报,及时办结上级法院及相关单位转交办的信访案件8件。该院立案庭荣获全省法院涉诉信访工作先进集体称号。

## 兄妹因宅基地闹矛盾 法官悉心调解续亲情

河北法治报讯 (韩畅)近日,保定市莲池区人民法院成功调解一起共有物分割纠纷案件,修复了兄妹亲情,取得了良好的法律效果和社会效果。

在林某华诉林某存共有物分割纠纷中,原、被告二人系兄妹关系,之前因宅基地以及老人遗留房产问题产生了多起诉讼,现双方又为宅基地拆迁补偿款分割问题诉至莲池区法院。

受理此案后,莲池区法院家事法庭法官考虑到双方当事人关系,亲情已出现裂痕,如果矛盾纠纷处理不当,可能会加剧恶化两家人关系。于是,法官按照已分家另过的非本村村民集体组织成员不得要求享有宅基地使用权的原则,多次与双方当事人沟通。

“宅基地属于集体所有,农村宅基地是农村村民基于本集体经济组织成员身份而享有的可以修建住宅的集体建设用地,具有福利性质和社会保障功能,一般不能继承,但宅基地上建成的房屋则属于村民个人财产,可以依法继承。”法官耐心释法明理:“村民只有宅基地使用权,没有所有权。宅基地使用权并非属于宅基地证上登记的人个人享有,而是根据‘一户一宅’原则,由人民政府以及村民集体组织经过法定程序对宅基地使用权人进行确定后,来确定享有宅基地使用权的人员。由该宅基地上‘户内’人员对宅基地享有使用权。”

法官认真梳理双方矛盾点,从亲情入手,疏通双方矛盾积怨,动之以情、晓之以理,提升家庭关系认同感,耐心解释相关法律规定,引导双方站在法律的角度换位思考。经过法官的释法明理,最终原告当庭撤诉。

据悉,莲池区法院按照已分家另过的非本村村民集体组织成员不得要求享有宅基地使用权的原则,化解了大量因宅基地拆迁引发的继承、分家析产纠纷,取得了较好的社会效果。

莲池区法院坚持践行“枫桥经验”,特别是在办理家事案件中,把调解贯穿于诉讼全过程,努力解开当事人的心结,力求实现案结事了,在化解社会和谐稳定上发挥好基层法庭的“前沿阵地”作用。



石家庄市公安局轨道交通分局警员“每日一练”已经坚持两年时间,他们将训练融入日常,为维护辖区治安稳定和做好服务群众工作提供坚强素质保障。图为2月20日,该分局组织警员在石家庄火车站广场训练擒敌拳。 吴春伟 窦倩倩 摄

## 青龙公安点滴小事诠释爱民深情

河北法治报讯 (肖思予)一起普通的入户信息采集、一次简单的失物归还,一件件平凡的小事,青龙满族自治县公安分局用行动书写着暖心警事,诠释着警民鱼水深情。

2月18日,民警在入户走访时,了解到村民张某的身份证过期,但因其患有小儿麻痹,行动不便,所以迟迟没能到派出所补办,给生活带来诸多不便。

了解情况后,民警带上

设备,再次上门为张某采集身份信息。办理时,张某的身子因病总是不由自主地扭动,民警耐心地尝试,一次次失败,一次次尝试……经过多次调整姿势拍摄,最终采集到了合格的人像照片,并上传。

“非常感谢民警的帮助,真的帮了我家的大忙了。”近日,青龙满族自治县公安分局凉水河派出所为患有小儿麻痹的张某顺利办理身份证获赞。

无独有偶。2月16日,三拨子派出所民警在工作结束后,发现桌子上有一对金耳环,便及时调取视频查找失主。原来,上午有一村民在办理身份证时,将自己的耳环摘下随手放在了一旁的桌子上,走的时候忘记拿走了。民警通过查找确定遗失人为张某,后及时与其联系并把耳环归还。17日,张某将一封感谢信送到派出所,对民警表达了谢意。

## 冰天雪地车辆打滑 司机一家一筹莫展

# 高速交警冀州大队热心救助帮忙脱困

河北法治报讯 (刘文杰)2月20日21时左右,高速交警冀州大队指挥中心接群众求助,因当晚下雪车辆轮胎打滑无法继续行驶,希望得到交警的帮助。

接到群众求助后,大队执勤民警立即驾驶警车赶往衡水湖西服务区。到达服务区后,民警通过与司机

沟通得知,司机梁先生一家人准备去石家庄,因自己的车是后驱车,轮胎打滑非常严重,天空依旧在下雪,自己大晚上不敢继续向前行驶了,于是寻求民警的帮助。

司机现场多次尝试,车辆依旧无法正常行驶。考虑到安全问题,执勤民警提出用警车将司机梁先生一家

人送到附近的镇上找家旅馆先住下,车辆放在服务区,第二天早上再到服务区取车,梁先生表示同意。

于是,民警将梁先生一家人送到镇上最近的旅馆,梁先生一家人对民警的帮助表示非常感谢。第二天一早,经过一夜的除雪融冰作业行动,高速公路已无积雪,梁先生的车可以

正常行驶了。

为表示对民警帮助的感谢,梁先生给大队送来了锦旗。

高速交警提醒:雪天路滑,高速行驶应加大安全车距,控制车速,切勿猛打方向和急刹车,若遇到困难及时寻求高速交警的帮助。

## 离婚双方因探望子女起纠纷 任丘法院能动执行传递温情

河北法治报讯 (田冀)近日,任丘市人民法院充分运用能动司法理念,通过宽严相济执行措施,化解相同申请人、被执行人的两起“易断难执”的探望权纠纷案件,在平衡各方当事人权益的同时,维护好亲情关系,为离异家庭子女提供最有利的成长环境。

2023年1月18日,女子庞某以感情破裂为由,将丈夫耿某诉至任丘法院,主张离婚。经法院主持调解,当事双方达成和解协议,约定离婚后,二人终生女耿小某跟随耿某生活。自2023年2月起,庞某于每月第一个星期的星期五晚上、第三个星期的星期五晚上与耿小某视频探视,每年的偶数月,庞某可到耿小某

住所地探望一次,每年寒、暑假可接走耿小某随其生活3日。从这份调解协议中可以看出,庞某和耿某虽同申请、被执行人的两起“易断难执”的探望权纠纷案件,在平衡各方当事人权益的同时,维护好亲情关系,为离异家庭子女提供最有利的成长环境。

今年1月4日,庞某以耿某拒不配合探视为由,依据生效调解书向法院申请强制执行。此案由法官李尚负责承办,干警郑志雄协助办理。为了庞某、耿某日后的正常生活,避免因探视纠纷造成对孩子不必要的二次伤害,执行过程中,干警秉承善意执行理念,多次与耿某沟通,释法明理。

在执行干警的不懈努力下,耿某

表示愿意配合法院执行,配合庞某行使探视权。为了不影响孩子日常上学和双方当事人正常工作,干警选择了一个周末。在干警的见证下,母女见了面。干警再次对耿、庞二人进行开导,希望双方把重心放在关注孩子身心健康方面,冰释前嫌。

执行干警以为,此次执行顺利完成,能够对耿某起到警示教育作用,可怎料,1月23日,庞某再次向法院申请强制执行,要求耿某履行配合其接走孩子生活3日的协议内容。

案件再次由李尚负责,干警郑志雄协助办理。万没有想到,执行干警多日的辛苦付出没有换来耿某的理解与配合,“如果按此态发展下去,该案将产生一系列探视权案件,要一直

持续到孩子成年。”接案当天,执行干警将此案列为“涉民生、小标的案件”专项行动重点突击案件,当日便组织警力对耿某实施拘传,以强制执行措施进行惩戒。

出击途中,庞某来电,称耿某已配合其履行了接走孩子的生效义务。干警给耿某打去电话,再次对其明理释法,告知其针对行为类案件,被执行人拒不履行的,可采取罚款、拘留措施,构成犯罪的追究刑事责任。耿某深刻认识到自己的错误,表示今后一定依法履行生效义务,绝不足以身试法。

至此,两案顺利执行完毕,同时也起到了对耿某的警示教育作用,赢得了当事人的认可。

## 涉县检察院召开个案分析研讨会 探索推进企业合规全流程适用

河北法治报讯 (段晓娟)2月21日,涉县人民检察院开展涉案企业合规全流程适用个案分析研讨会,邀请涉县人民法院对该院审查起诉环节涉案企业适用企业合规程序发表意见。

会上,承办检察干警介绍了基本案情、涉案企业情况,阐明了拟开展涉案企业合规的理由,并就拟采用的合规方式、整改内容等进一步向法院征求意见。双方就该涉案企业适用企业合规第三方监督评估机制达成共识,并就合规方案内容及企业整改完毕后的处理情况交流了意见。

据悉,涉县检察院是河北

省开展涉案企业合规刑事诉讼全流程适用试点地区,于2023年11月27日会同涉县法院、公安局、财政局、工商联等共同签署了《关于建立涉县涉案企业合规刑事案件诉讼全流程适用的实施办法(试行)》,解决了司法机关间开展企业合规程序衔接不畅通、缺乏制度支撑等问题,明确了合规制度前移与后延的具体程序。此次个案研讨会是该院对审判机关提前介入企业合规程序的探索和尝试,通过凝聚共识、稳妥推进合规程序在检察机关与审判机关之间的有效衔接,促进合规标准与整改结果互认。

## 高速交警昌黎大队与保险公司设立“警保联动”服务站

# 让交通事故处理更便民

河北法治报讯 (崔宇)

为妥善应对春运流量高峰,快速处理简易无争议事故,近日,高速交警昌黎大队主动联系驻地保险公司就“警保联动”工作机制召开了协调会,

进一步明确“警保联动”便民服务站的设置、受理范围、交通事故处置流程,做到轻微车损交通事故的快速处理、快撤现场、快速赔付,提升交通事故处理效率。

春运期间,高速交警昌黎大队联合驻地保险公司在秦滨高速昌黎东收费站设置“警保联动”便民服务站,根据当事人出具的事故照片和路政、救援单位出示的单据,对当事司机和车辆进行快速理赔,充分发挥了“交警”和“保险”双

方的专业优势,提升了交通事故处理效率,让数据多跑路,让群众少跑腿,大大提升了群众出行效率,为广大司机保驾护航。

高速交警提醒:

在高速公路上一旦发生交通事故,如果车辆能够移动,及时将车辆移至路肩或应急车道上,人员撤离到护栏以外,拨打12122电话报警。如果车辆不能移动,驾驶员应持续开启双闪灯,夜间同时开启示廓灯和后位灯;在来车方向150米以外设置三角标志牌警报标志;车内人员要迅速转移到右侧路肩或护栏以外的安全地带,迅速拨打12122电话报警,切记不要在车道内逗留或协商处理事故。

## 张家口下花园检方开设网络专属法治课 “法润”课堂伴童行

河北法治报讯 (尹新月)

近日,张家口市下花园区人民检察院“法润”讲师团开展了内容充实、生动有趣的网络法治课堂,切实提升未成年人的安全意识、法治意识,为孩子们拥有愉快的童年保驾护航。

按照分年龄段授课的特点,“法润”讲师团运用浅显有趣的语言以案释法,结合法律知识和真实案例,向同学们讲授了防盗防拐、网络安全两方面内容,上紧安全“发条”。对于低龄未成年人,他们重点进行安全防范教育,教育引导孩子们在面对陌生人时如何

正确自保、如何抵制不良诱惑,利用动画、短片等多种形式,让孩子们学会保护自己。

结合中学生的身心特点,“法润”讲师团从电信网络诈骗的概念、常见的诈骗手段以及在网络上交友如何保护好自己的合法权益等方面展开宣讲,深入解析诈骗分子针对未成年人惯用的解除防沉迷、免费领取皮肤、追星打榜、购物刷单等诈骗手段,引导同学们有效甄别和远离电信网络诈骗,谨慎交友,切实增强未成年人对电信网络诈骗的认识和了解。